

# “南开魂”：从南开新剧团看抗战时期南开爱国主义教育的有效展开

邓 红 张 诗 瑶

(南开大学 马克思主义学院,天津 300350)

**摘 要:**南开新剧团是南开爱国教育的典范。抗战时期,南开新剧团的爱国性和成熟性以及日军对中国和南开学校残酷肆虐是新剧团进行爱国实践的基础。南开新剧团主要通过改译揭露社会黑暗、国民党反动统治和配合战争形势、发挥戏剧战斗作用的抗战剧本,开展宣传演出和赈济演出来进行爱国主义教育。这些活动从“点”“块”“面”三个维度加强了爱国主义,不仅推动了大后方学校爱国实践的发展,为抗战宣传提供了文化力量和物质基础,更与南开学校其他的爱国教育活动共同形成了“以社会为课本”“以团体为方式”独特的南开爱国主义教育经验。

**关键词:**爱国主义教育;南开新剧团;抗战宣传

**中图分类号:**D921

**文献标识码:**A

**文章编号:**1673-0429(2023)06-0104-10

**doi:**10.19742/j.cnki.50-1164/C.230610

习近平总书记在视察南开大学时,对南开的爱国主义教育予以充分的肯定:“南开大学具有光荣的爱国主义传统,这是南开的魂。”<sup>[1]</sup>南开爱国主义教育不仅是我国学校教育的典范,也是社会教育的先锋。利用戏剧进行爱国主义教育是南开教育传统的特点之一,不能离开戏剧去谈南开学校的爱国主义教育传统。在已有的研究中,鲜有从戏剧的角度探究南开爱国主义教育,更多的是把南开戏剧和南开爱国主义教育作为两个独立的主体进行研究。如高超在《南开新剧运动:中国现代校园话剧教育发端的综合考察》中认为,南开新剧运动本质上是作为中国近现代艺术教育中“校园戏剧教育”而存在,从中国现代艺术教育的视角研究南开新剧运动<sup>[2]</sup>;车晓宇、陈军《以笔为镜:天津南开学生演剧剧评考论(1915—1935)》从中国现代文学史与话剧史的角度,从话剧“接受端”的观众视角考察南开学生的演剧活动<sup>[3]</sup>;梁爽、高超《南开新剧团戏剧教育及演剧实践经验的现代性刍议》从戏剧教育和现代性的角度评估南开新剧团戏剧教育在中国戏剧发展史上的地位<sup>[4]</sup>;齐悦的《南开教育机制下的新剧活动》与王悦的《南开新剧对当代戏剧教育的启示》从戏剧教育的角度探究南开戏剧的价值,而项红专的《爱国主义教育育英才——近代南开学校爱国主义教育的成功实践》中提到南开爱国主义教育形式多样,有名人演讲、仪式

**收稿日期:**2023-09-18

**作者简介:**邓红(1964—),女,重庆人,历史学博士,南开大学马克思主义学院教授、博士生导师。研究方向:中共党史、中国近现代史基本问题研究。

张诗瑶(1999—),女,河南南阳人,南开大学马克思主义学院硕士研究生。研究方向:中国近现代史基本问题研究。

**基金项目:**2022年南开大学第二届学习贯彻习近平总书记视察南开大学重要讲话精神研究课题“抗日战争时期南开爱国主义教育研究——以南开新剧运动为中心”(ZSJSCNK2-334)。

活动、实物教学和文体活动,但未涉及戏剧这一颇具南开特色的教育方式<sup>[5]</sup>。因此,本文将以南开新剧团作为切入点,选取抗日战争这一特殊的历史阶段,通过抗争时期南开新剧运动的发展基础和南开新剧团的宣传活动来探究南开爱国主义教育传统,为新时代加强爱国主义教育提供南开经验。

## 一、抗战时期南开新剧团爱国实践的背景基础

1904年,张伯苓与严范孙先生东渡日本考察教育,得出“欲救中国,须从教育着手”<sup>[6]143</sup>的观点。此后,张伯苓坚定“救中国”思想,创办了南开系列学校,并始终把戏剧作为爱国主义教育的重要手段。张伯苓提倡新剧的最初目的在于“练习演说,改良社会”,而后才是艺术研究<sup>[6]143</sup>,这奠定了南开新剧团的爱国底色。

### (一) 南开新剧团爱国实践的历史基础

1909年,张伯苓编演话剧《用非所学》,南开新剧运动开始活跃,戏剧成为南开爱国主义教育的特殊形式。南开新剧团自成立之时,便以“改良社会”为己任,具有深刻的爱国性。经过近二十年的发展,南开新剧团在编演、组织和理论上都趋于成熟,具有进行爱国戏剧实践活动的能力。因此,南开新剧团的爱国性和成熟性是其抗日战争时期进行爱国实践的历史基础。

新剧团的爱国性可以从剧团活动中看出来。从1914年11月南开新剧团成立,到“九一八”事变前夕,南开出演话剧多达113个剧目,135次<sup>[9]291-296</sup>。其中有相当一部分是由南开话剧团负责演出。剧团出演的剧本可分为三类:现代题材、历史题材和改编国外剧本,其中以现代题材居多。如反映了封建官僚制度腐朽和封建官场黑暗的《一念差》;揭示辛亥革命的不彻底性,表现反封建的革命思想的《新村正》。这些充满着对现实批判的剧本,根源于新剧团“改良社会”的爱国性。新剧团的爱国性也体现在新剧团的演剧募捐活动中。因南开救国团经济困难,新剧团曾于1919年7月16、17日,“筹捐助联合会及本校救国团”<sup>[8]437</sup>。新剧团不仅筹款捐助本校救国团,也会根据实际情况筹款捐助社会各组织。如1921年11月,苏浙鲁皖四省水灾严重,哀鸿遍野,新剧团受四省会长要求演剧助赈<sup>[8]444</sup>。同年12月,南开新剧团又为浙江的洪水灾害,“开浙江水灾筹赈演绎大会”<sup>[8]447</sup>,以资助灾民。南开新剧团爱国筹款的活动方式,在抗日战争时期得到了继承和发展。

经过近二十年的发展,南开新剧团在编演、组织和理论上趋于成熟,具有进行抗战宣传的基础条件。从新剧团的编演能力来看,南开新剧团的会员们“做戏的功夫很高明,表情、说白都很好”,在布景上“也极讲究”,并且新剧团有七八年的设备和经验,因此“能有极满意的效果”,胡适称赞新剧团在中国是“顶好的了”<sup>[8]18</sup>。从新剧团的组织建设上看,自1914年新剧团成立之时,剧团内部组织就比较完备。新剧团“内容分四部,曰编纂部,曰演作部,曰布景部,曰审定部”,另公开选举“团长一人,各部正副部长各一人,庶务兼会计二人,书记二人”<sup>[9]29</sup>。到1916年9月,因团内事务繁杂,在时任团长时趾周的提议下,增设副团长一人,组织建设比较完善。从戏剧理论的发展上看,南开新剧团对新剧理论建设有较为成熟的思考与研究。如周恩来的《吾校新剧观》,阐释了南开新剧“改良社会”的主旨。化名铁卿刊登在《校风》上的《说改良戏曲》,从心理、经济、演唱、角色和言语五个方面对如何发展新剧这一问题进行了分析。张伯苓在《舞台·学校·世界》中告诫学生们,“可为新剧之中角色,且可为学校中、世界中之角色矣”。胡维宪在《我对于编作剧本的意见》中提出,编作剧本应该经过“科学的研究、哲学的思想、文学的美术”这三层手续。由此,南开新剧团的成熟性是南开新剧团进行抗战宣传的历史基础。

### (二) 南开新剧团爱国实践的现实因素

“九一八”事变后,中日民族矛盾上升为我国主要矛盾,挽救国家危亡成为摆在中国人民面前的难题。同时,日军不满南开学校的抗日救亡爱国行动,对南开学校实施一系列侵扰和毁灭式攻击活动,这些行为加剧了南开学子的愤怒。因此,日本侵略者给全国人民带来的灾难、对南开学校的摧毁是南开新剧团进行爱国实践活动的现实因素。

1931年日军蚕食我国东北地区后,便把侵略矛头转移到以北京和天津为主的整个华北地区。随着日本侵略队伍进入天津,日军对南开学校的侵扰活动也由此开始。“七七”事变前日军对南开的侵扰活动主要有三次。第一次是日军进入天津后,于1931年11月7日以南开大学反日为理由,“在校外桥上架了两门小钢炮,炮口朝向南开大学”<sup>[10]12-13</sup>,对南开大学进行武力恐吓。第二次是日军“因闻校内驻大批军队”,于1931年12月5日,两次要求入校参观、视察。第三次是1931年4月1日,日军以军事演习为由再次骚扰南开大学,学校与日军进行了严正交涉。这一时期,日军对南开学校的侵扰虽然没有造成物质上的损失,但严重破坏了学校正常的学习生活。

“七七”事变后,我国进入全民族抗战的新阶段,这一时期日军进攻天津,对南开学校的策略从侵扰转变为毁灭式攻击。日军于1937年7月29日开始对天津实施有计划的攻击,“文化机关如南开大学、中学、女师学院等悉成灰烬”<sup>[10]22</sup>。日军飞机所轰炸地方“皆为抗日集会地方”<sup>[10]19</sup>,而南开学校作为抗日救国的重要阵地,日军对其进行了有计划的残酷破坏。29日下午,两架轰炸机到八里台南开大学投弹,“秀山堂及图书馆已成灰烬”。30日下午,日机又向南开中学投燃烧弹,并向南开大学射炮,烧毁图书馆。日军不仅用炮弹炸毁南开学校,还派骑兵、汽车,“满载煤油,到处放火,秀山堂、思源堂、图书馆、教授宿舍及邻近民房,尽在火烟之中”,“南开女校与中学皆被毁”<sup>[10]26-28</sup>。按照1937年时价统计,抗战期间南开大学损失663万元,南开中学、女中、小学共损失121.36万元<sup>[10]31</sup>。日军对南开学校的轰炸,“被毁者为南开之物质,而南开之精神,将因此挫折而愈益奋励”<sup>[10]35</sup>。

日本侵略者对南开学校的摧毁、给全国人民带来的灾难,是南开新剧团抗战爱国实践的现实基础。

## 二、抗战时期南开新剧团爱国实践活动及成效

从1909年开始,南开学校的戏剧活动从未中断。1937年,受日军侵扰的影响,南开大学和清华大学、北京大学共同南迁,组成了西南联合大学,而南开中学南迁后与重庆南渝中学进行了合并。受此影响,统一的南开新剧团已不复存在,但南开新剧团却因此得到发展,成立了“怒潮剧社”、南友剧社。西南联大时期,以南开大学学生为骨干又组织了“联大剧团”,这些都是南开新剧团在抗战这一特殊时期的新发展。具体来说,南开新剧团的爱国实践活动可分为两大类:一是编写爱国、抗战剧本;二是进行爱国抗战戏剧演出。

### (一) 爱国抗战剧本的改创

抗战时期,南开新剧团所改译、创作的爱国剧本按内容可以分为两类,一是揭露社会黑暗和国民党反动统治的爱国剧本;二是配合战场战争形势,发挥戏剧战斗作用的抗战剧本。

抗战时期国民党对日本侵略者从不抵抗主义到被迫抗战到消极抗战的态度,以及抗战前后国民党对中共革命的镇压和叛变,使得揭露社会黑暗和国民党反动统治成为爱国戏剧的一大主题。有关这一主题的剧本在抗战前期就出现很多,如林受祐的《家庭教育》和衣云的《岐路》,都讲述了在封建家长制“教育”子女安分守己的情况下,子女却因主持正义向军阀请愿而被镇压故事。由曹禺编辑出版的碧朗的《压迫》和死钟的《疯人的世界》则直接揭露了封建军阀统治下社会的黑暗,并发出“我以为这是社会上一切制度、组织、道德,已竟生了疮的现象,我们要根本把这已经腐烂了的肉割去”<sup>[11]</sup>的怒吼。抗战期间,有关这一主题的戏剧作品主要有董庶的《中山路》、曹禺的《日出》等。董庶于1934年在《南开高中学生》第2期上发表了独幕剧《中山路》,以尊崇和纪念孙中山。《中山路》讲述了修中山路时,贫民王根生一家遭国民党军警强迫拆房而导致家破人亡的悲惨故事,“这日子和长毛乱,有什么两样呢!”<sup>[12]514</sup>该剧揭露了国民党统治下社会的黑暗和人民的悲惨命运,以此引发共鸣。曹禺的《日出》则以抗战前的天津社会为背景,以交际花陈白露为中心人物,共有黎明、黄昏、午夜、日出四幕,描写了20世纪30年代初期受到资本主义世界经济恐慌影响下的半封建半殖民地的都市里,在日出之前,代表腐朽势力的上层社会在黑暗中“损不足以奉有余”的种种活动以及下层社会的悲惨生活。“太阳升起来了,黑暗留在后

面。但是太阳不是我们的,我们要睡了。”<sup>[13]</sup>《日出》不仅表达了作者对现实生活强烈的爱憎和迫切期待东方红日的心情,也是受压迫人民共同的心声,“看了《日出》,看到社会上的重重压迫、重重黑暗,心情久久不能平静。”<sup>[14]</sup><sup>115</sup> 徐文钰回忆道:“通过这些演出,揭露了国民党反动派官场的虚伪和吃人的封建礼教,宣扬了爱国主义精神。”<sup>[7]</sup><sup>245</sup>

这一时期南开新剧团抗战剧本的创作活动尤为突出,如《炸药》《警号》《生之决斗》和《最末一计》,曹禺的《黑字二十八》(《全民总动员》),洪深的《飞将军》,顾一樵的《岳飞》,陈铨的《祖国》等。《炸药》是改译剧本,讲科学家徐千里发明极厉害的炸药,日本间谍意欲掠夺,侦察长杨鸿刚与日本间谍斗智,“结果日本间谍被捕,且夺回炸药”的故事。《警号》讲述了“九一八”六周年纪念日的前夜,沈阳许多不愿做亡国奴的中国人同义勇军商量在纪念日晚上起义,经过许多挫折,警号终于由工人田吉昌成功放响,不愿做亡国奴的人们都起来了!《生之决斗》则刻画了一个女抗日义勇军,机智勇敢杀顽敌的形象,“离开这黑暗的囚房,冲上我们生存斗争的战线。朋友,瞄准了我们共同的敌人!”<sup>[12]</sup><sup>486-497</sup> 该剧本反映了“九一八”事变后,中国人民奋起抵抗日本关东军的形象。张平群的《最末一计》改译自《凡尔赛的俘虏》,讲述了马百计为保守隧道秘密防止敌军入侵,不惜使用“最末一计”——让胞弟饮毒酒而亡,自己也被枪杀的故事。而《牛鼻子为国牺牲》《月夜》(改译剧本)和《卅三年之秋》是激发大家不怕牺牲、抗战到底的剧本。《牛鼻子为谁牺牲》主角是一个叫牛鼻子的沉着冷静、英勇坚定的乡村小学教师,在日本侵略者入侵到家门口时,在牛鼻子的组织下,村民们解决了来跟村长讲条件的日本兵,通知救兵解救了被日本兵包围的村子。在牛鼻子的影响下村里更多的人意识到了抗日救亡需要每一个人的参与。《卅三年之秋》是杨友鸾在抗战末期发表在《南开女中》创刊号上的作品,叙述了一个叫徐宗邦的学生参军前的故事。尚是学生的徐宗邦意识到了战事的紧张,时局的危急,便报名入伍报效国家。他的父亲告诫他:“我把你献给国家了,你不可以半途而废。你懂吗?”<sup>[12]</sup> 母亲因担心儿子的安危犹豫不决,在空军舅舅的开导下,母亲回忆起自己当年激昂的想要参加五四运动却不被允许的往事,想到帝国主义宰割下的国家、受难的同胞,感到无限的惭愧。宗邦的母亲最终被说服,宗邦也喊出“大家都是为换取最后的胜利,我们要在胜利中获得一点安慰,那就是牺牲一切也在所不惜”的口号,表现了中国人民抗日到底的决心和信心。

区别于其他时期以娱乐性为主的剧本,抗战时期南开新剧团所改创的爱国剧本有很强的现实性和革命性。从剧本的特点来看,这些剧本大都通过对“小人物大作为”的刻画,去激发人们的爱国情怀和行为。如《炸药》中的侦察长杨鸿刚、《牛鼻子为国牺牲》中的小学教师牛鼻子、《卅三年之秋》里的学生徐宗邦等,虽是“小人物”,但都在关键时刻做出保家卫国的大作为。这些人物形象的设置贴合群众的日常生活,能够引起群众的情感共鸣,达到教育的目的。从剧本的表现手法来看,对比是惯用的表现手法。这些剧本通过对“正与邪”“强和弱”的对比,来激发人们推翻旧世界、打退侵略者的决心。南开新剧团所改创的爱国剧本,大都在报刊上进行了出版,而剧本在情节布置和背景交代上往往比直观的戏剧演出更为详细,其以对话为主体的内容使剧本有很强的故事性和娱乐性,因此,南开新剧团所改创的爱国剧本不仅对剧团成员具有很强的教育意义,对其他学生也有一定的教育意义,“在激发人民勇敢地向日寇作不屈不挠的斗争方面,发挥了重要作用”<sup>[7]</sup><sup>138</sup>。

## (二) 爱国抗战戏剧的演出

“九一八”事变后,南开演剧活动一度受到战争的影响而停止。翌年,因演戏捐款、支援抗日活动的兴起,又掀起了演剧热潮。抗战时期,南开新剧团的演出活动可以分为宣传演出和赈济演出两个方面。

根据演出地点的不同,宣传演出可以分为校园内和校园外两种。每年的校庆活动和毕业公演是校园内宣传演出的典型代表。1939年南开中学的毕业班就以《旧关之战》作为他们的毕业大戏。这是一部将山西旧关抗日战争取得胜利的史实搬上舞台的抗战剧,讲述了一团官兵英勇杀敌、誓死保卫国土的故事。39级校友杜博民回忆:“毕业班同学演得非常认真!由我扮演团长,亲临第一线指挥作战;武宝琛扮演农妇,箪食壶浆,慰问战士;演出时,炮声隆隆、硝烟滚滚,效果很好。同学们把平时学到的物理、

化学知识都用了。给母校师生留下了深刻的印象。”<sup>[8]73</sup> 宣传地点的不同并限制宣传对象,如1939年校庆演出的《日出》,轰动了沙磁区(沙坪坝到磁器口一带),在交通不便的年代,更有甚者从重庆市里赶了20多里路去看戏,这足以看出南开戏剧演出的吸引力和感染力<sup>[14]115</sup>。这一时期校园外的宣传演出是南开新剧团的主要活动,其中具代表性的是在抗日救国热潮鼓舞下成立的怒潮剧社,于1938年4月开展的“到民间去”的下乡演戏宣传活动。怒潮剧社社员在黄桷镇为几百名保安队官兵表演了《觉悟》,描写了逃避兵役的人觉悟后又归队的故事。演出时,当剧中伤兵大喊“中国军人都是不怕死的”时,保安队队员都大呼:“对!对!对!”这批保安队队员不久后就要奔赴战场。联大剧团也广泛开展了下乡宣传的活动,以响应中国共产党更广泛深入开展抗日救国宣传活动的号召。联大剧团的同学不仅深入农村,在昆明近郊的农村排演《放下你的鞭子》《三江好》《最后一计》等独幕剧,并用云南方言进行演出,还利用假期或星期天去黑林铺和郊区的工厂、部队演出抗战戏剧,还牵头发起“与金马剧团、艺专、云南省剧教员等单位举行联合公演”<sup>[15]348</sup>。一次联大剧团在演出《放下你的鞭子》时,当演到老汉与女儿抱头痛哭时,台下哭泣声与“打倒日本帝国主义!”之声喊成一片,还高唱《义勇军进行曲》《打回老家去》等抗日救亡歌曲,场面异常动人<sup>[7]263</sup>。除剧社组织的下乡活动,一些爱国剧本在地方剧场的演出也是校园外宣传演出的重要途径。如1939年,陈铨的《祖国》在昆明市内上演,剧场掌声不断,当剧中人物英勇就义高呼“打倒日本帝国主义!”“中华民族万岁!”时,观众也随着呼声呐喊,爱国热情高涨<sup>[15]342</sup>。不论校内校外,新剧团的演出总能引起不同身份观众的共鸣,点燃观众的爱国热情,激发观众为保家卫国贡献一份情感和力量。

利用戏剧演出进行募捐是南开的传统之一。在抗日战争爆发之前,南开就因建造校舍、救济同学、扩大发展等原因开展戏剧募捐活动。如1923年5月,义塾服务团同学邀请南开新剧团举行募捐游艺大会,“结果竟得了大洋四百元”<sup>[16]</sup>,用以扩大义塾发展。赈济演出的本质即募捐演出,赈济演出是在街头进行演戏以筹款,或在剧团演戏用卖票得来的钱来实现救济社会的目的。抗日战争期间南开新剧团的赈济演出可以分为社会赈济和抗战赈济两个方面。在社会赈济上,受战争的影响加之自然灾害,抗日战争期间许多地区的经济受到严重破坏,南开新剧团进行演戏募捐,为社会恢复和发展贡献南开力量。1935年12月7日,南开校友会为天津市冬赈及救济贫困儿童,邀请了南开新剧团进行演出,因“公众亦甚为踊跃,筹款成绩甚佳”,便于12月15日再度邀请新剧团成员进行筹款公演。仅12月15日的这次公演,卖得票款280.1元<sup>[17]</sup>。南开校友会用新剧团公演所售票价,于次年1月19日,为760余贫户,“共发出面4022余斤”<sup>[14]228</sup>。此外,南开新剧团还会受到其他学校的邀请进行募捐义演活动。上海沪江大学水灾募捐会曾于1936年邀请南开话剧社在沪江大学礼堂公演,为募捐会筹款<sup>[18]</sup>。除了对社会人员进行资助外,南开新剧团也开展了资助受战争影响较大的校内贫困同学的募捐活动。抗战后期,蒋介石消极抵抗、积极反共的政策把人民群众置于水深火热之中。联大的许多同学是从沦陷区来的,生活极度贫困,于是“联大戏剧研究社在昆明公演话剧,票款全部捐助给联大清寒同学”<sup>[15]354</sup>。抗战赈济的对象为抗战士兵,主要是实物帮扶,即用募捐所得钱款购买食物、衣物等进行帮助。如1935年南开中学成立国剧会,“委员会余款一八〇元,总共二八七四·五四元”用以购置慰劳品羊绒手套及狗皮褥子各两千四百五十双,“在张家口车站交由车站运交绥远政府”,“学生闻之极为兴奋”<sup>[19]</sup>。联大剧团曾于1938年11月5日举行募捐游艺会,募集寒衣,慰问前方将士<sup>[20]334</sup>。

宣传演出和赈济演出都属于公益性质的,其区别在于宣传演出具有振奋精神的作用,而赈济演出以门票收入为捐款、捐款后得门票、自行捐款等方式,具有振奋精神和补充物质双重作用。戏剧原本就具有直观性、通俗性、感染力强等特点,而南开新剧团所上演的剧本大都为改创的爱国剧本,将现实生活与人们心中的愤懑呈现在剧本中,又在选角的过程中注重演员与角色的契合及表演技艺的打磨,使戏剧演出总能呈现意想不到的效果,极大地激发了民众的爱国热情和士兵的昂扬斗志。同时在宣传演出中,剧团成员的学生也在演绎中深化爱国情感。可以说,抗战时期南开新剧团的爱国抗战戏剧演出不仅宣传群众,也教育学生自己。此外,南开剧团的这些爱国戏剧活动在全国范围内都引起了强烈反响,带动更

多的戏剧团体加入到爱国戏剧宣传的活动中。

### (三) 爱国戏剧活动的成效

抗战时期,南开新剧团的戏剧活动不仅教育了学生自己,也教育了社会民众,同时,这些戏剧活动对民众的教育效果,又强化了学生爱国教育的成效。可以从“点”“块”“面”三个维度来揭示南开新剧团活动的爱国主义教育成效。

其一,从“点”的层面来看,剧团成员在剧本改译、排练与演出的过程中直接接受教育。剧团成员不仅是新剧团开展活动的中坚力量,更是剧团爱国主义教育的直接接受者,他们在活动中不断地进行自我教育。抗战时期的剧本改创往往要求更高的现实性和爱国性,这都要求学生从实际出发,结合校园社团调查活动的成果及现实去改译剧本。同时爱国抗战演出也离不开剧团成员对剧本故事和人物情感的准确理解。演出要达到既定的效果,情感渲染则是基础。新剧团的演出活动之所以能够让民众共情,离不开剧团成员表演中真情流露的渲染。此外,剧团成员在下乡宣传的路途中直接接触民众、体察民情,深化着剧团成员的爱国感情。

其二,从“块”的维度来看,每一部剧本的刊发,每一次演出活动的成功举办,都使特定范围的民众受到教育。新剧团所改译的剧本有相当一部分都刊登在公开发行的《南开校友》《南开高中》《南开双周》,甚至是《北洋画报》《大公报》等刊物中,识字民众可以通过阅读剧本的方式间接接受教育。如1939年1月,陈铨《祖国》在昆明市内的新滇大舞台上演后,“这个以抗日救国为内容的戏,深深吸引打动了观众的心,演出场场满座,报纸也连续发表消息和评论,称赞演出完整,艺术精湛,教育意义深刻,振奋人心。《祖国》轰动了昆明。一时成为人们谈话的中心议题,引起了各界人士的关注。重庆的报纸也登出了《祖国》上演的消息和通讯。不久,上海的画报也刊出了《祖国》的剧照和介绍文章。”<sup>[15]344-345</sup>该剧产生了广泛的影响。而爱国抗战戏剧演出了突破“识字”的限制,民众可以通过观看演出直接接受教育。新剧团的每一次演出,无论校内还是校外,场场座无虚席,更有甚者步行20多公里看戏,每场演出群众都反应热烈,爱国情绪高涨,达到了很好的教育效果。

其三,从“面”的范围看,南开新剧团的活动也对其他学校戏剧团体起到了“教育”效果,增大了新剧团间接教育的范围。在新剧团活动的影响下,更多的戏剧社团加入到抗战戏剧活动中来,“不仅京津一带的大中学校争相演出南开的新剧,一些旧剧社班也纷纷移植南开的剧目”<sup>[34]</sup>。同时,随着新剧团逐渐发展成熟和抗战形势日益激烈,南开新剧团的爱国实践活动逐渐走向自觉,成为戏剧界抗日民族统一战线不可忽视的力量,对“国防戏剧”运动做出了一定贡献。如1939年联大剧团与金马剧团等组织举行的联合公演,其中《原野》和《黑字二十八》的演出效果十分显著,《笛吹弦诵在春城——回忆西南联大》写道:“盛况空前,昆明戏剧界的大联合把云南抗日救国的进步戏剧运动推向高潮,产生了巨大的影响。在那年暑假,这两个戏的演出成为震动春城的大事。”<sup>[15]349</sup>

## 三、抗战时期南开爱国主义教育的历史经验

抗战时期,作为校园娱乐性组织的南开新剧团的活动是在深入了解社会现实的基础上进行的,并在活动中加深着同学们对社会现实的认识。这体现了南开爱国教育的独特经验,即以社会为课本,启发学生的爱国心;以团体为方式,培养学生的爱国情。

### (一) 以社会为课本,启发学生爱国心

“学生有改造中国之机会,故数年后诸生出校,从事于社会,应知社会之情形。”<sup>[21]22</sup>改造中国、服务社会的基础是了解社会,而“以社会为课本”是南开教育的传统,更是抗战时期南开爱国主义教育的突出表现。

南开历来十分重视对学生进行社会现状的教育工作,“以社会为课本”动员学生走出课堂,调查社会现状,并逐渐将“社会调查”规范起来。南开学校的校刊校报上一直有关于学生调查的新闻报道。到

1924年,南开大学开始在校刊校报上系统刊登学生的调查作业,如《南开大学周刊》上刊载了《南大文科学生生活的鸟瞰》,对南开大学开办以来文科学生的“社会的调查”“工厂的调查”和“教育的调查”进行简要总结,指出南大学生在课外作业上表现得很踊跃<sup>[22]</sup>。而南开中学为使学生明察社会上的实际状况,“常与社会接近,俾将所学与实际问题发生关系”<sup>[23]</sup>,于1926年设置了社会视察委员会,对社会制度及机关和自然界现象及人民生活进行视察。到1930年,由南开大学、中学共同商议的“社会调查委员会”开始推行,并详细规定了社会调查的范围、实施步骤和结果,社会调查“正式是有组织有计划及系统之组织”<sup>[24]286-291</sup>。自视察委员会成立后,4年时间内,南大和中学各部共视察天津各种机构100多所<sup>[25]178</sup>。重视对社会现状的认识和教育,并以此为出发点激发学生的爱国心是南开学校独特的教育传统,抗战的爆发为南开发扬这一教育传统提供了契机。

抗战时期,走出课堂,亲悟社会对激发学生的爱国情尤为必要。“南开的爱国教育,早在‘九一八’事变以前就已经高度深化了,这些工作都大大造就了学生的爱国情怀。”<sup>[26]</sup>张伯苓早就察觉到列强蚕食东北各省的阴谋和野心,1927年便组织了“东北研究会”,以“调查,演讲,报告日、俄两国国情,及其在我东北各种经营概况”并“汇集正确研究资料,研究彻底解决方法”<sup>[27]</sup>。“九一八”事变爆发后,南开大学成立了国难急救会,国难急救会在校内“调查了售品所及广泰康的日货,动员同学回家宣传抵制日货”<sup>[25]216</sup>。1935年南开大学的抗日民主运动有了新的发展,“这年暑假由二三十名进步同学组成的小分队,深入北仓、杨村一带农村,调查农民生活情况,宣传抗日。”<sup>[25]219</sup>这一时期南开学校的经济研究所、边疆经济研究班的师生们也进行了一系列社会调查并形成报告。有南开学生回忆道,“在1930—1936年期间,我们还目睹了打靶演习,浪人走私贩毒,码头工人和船夫的贫困,还有蝗虫盖天、灾民流浪、卖儿鬻女惨状,这一切现象都促使我们去寻找真理。”<sup>[28]210</sup>“我们参观过寿丰面粉厂、仁立毛纺厂、监狱、法庭和西广开贫民窟等,使我们得到一些生产实际和社会实际的知识。”<sup>[28]208</sup>南开学校被炸后,举校南迁对学生们来说是一次特殊的社会观察课。南迁途中,他们亲眼目睹了各族人民饥寒交迫的生活,“一路上,但见背盐工行行复行行,农田里种的不是庄稼而是大片大片的罌粟,村人身无长物,甚至十多岁的少女无衣遮体”<sup>[25]244</sup>,师生无不动容。联大时期,面对艰苦的学习、工作生活,南开师生仍坚持“以社会为课本”,不仅与清华、北大师生一起开设服务战时、了解时事的课程,还组织学生团体继续进行调查研究活动。

以社会为课本,带领学生走出课堂,亲身体悟人民贫困、时局动荡、吏治混乱,对启发学生的爱国心具有重要作用。抗战时期,南开学校带领、支持学生进行的一系列社会调查对激发学生爱国心,激起对侵略者和反动统治者的痛恨之情都起到不可忽视的作用。同时,由于抗战宣传总是伴随着社会调查,因此,又对动员群众和其他学生也起到一定的积极作用。纵观整个抗战时期,南开新剧团的活动无论是编写剧本还是宣传演出,都是在“以社会为课本”的基础上进行的。

新时代,我国学校层面的爱国主义教育还存在教育方式单一、实用性不强等问题。2023年10月通过的《中华人民共和国爱国主义教育法》为各类学校加强爱国主义教育指明了方向:“各级各类学校应当将课堂教学与课外实践和体验相结合……组织学生参观爱国主义教育基地等场馆设施,参加爱国主义教育校外实践活动。”<sup>[29]</sup>与南开学校的经验不谋而合,爱国主义教育法也强调爱国主义教育的实践性。与此同时,如何利用好爱国主义设施,如何加强学生在实践活动中的获得感,南开经验也给予深刻启示。一是爱国主义教育活动的设置要从社会需求出发,实践活动目标要有现实意义,实践活动的结果应彰显现实价值。二是爱国主义教育实践活动的方式应多样化,要紧密联系学校特色和校园文化资源。

## (二)以团体为方式,培养学生爱国情

南开学校组织学生团体的初衷在于“培养学生爱国爱群之公德,与服务社会之能力”<sup>[6]142</sup>。张伯苓认为:“国人团结力薄弱,精神涣散,原因在不能合作,与无组织能力。”<sup>[6]139</sup>因此,借助团体的力量开展爱国教育是南开爱国主义教育又一鲜明的特点。抗战时期,南开学校不仅已有的社团组织纷纷发挥爱国效用,还专门成立不少新的团体组织。这些团体组织和活动对激发学生爱国情感,进行爱国实践起到

直接推动作用。

南开学校最早的团体组织是1905年成立的“自治励学会”。随着南开学校的发展,团体组织也逐渐增加。总体来看,南开学校的团体组织可分为学术研究、事业组织、娱乐组织、运动组织和临时性组织五类。这些团体组织一开始就具有培养学生爱国心与服务社会的能力。在抗战爆发前,这些团体组织在面对社会问题和困难时,大都采取了实际的行动,其中以临时性组织更具代表性。如1925年11月,因战事紧急,天津地区秩序紊乱,南开中学师生便组织了临时妇孺救济所,收容附近有需要的居民,还组织了战地视察团,并募捐赈济灾民<sup>[28]254</sup>。值得一提的是,作为事业组织的校刊校报,在抗战爆发前就刊登了很多关于调查国内外状况与局势以及各社团组织的爱国活动等具有爱国意义的文章和报道。如《南开周刊》从1921年到1924年间,就刊登《社会调查:黑龙江风土记》<sup>[30]</sup>《社会服务:寒假赴鲁赈灾记》<sup>[31]</sup>《最近之日本》<sup>[32]</sup>《“五四”运动之回顾及今后我们学生应取之方针》<sup>[33]</sup>等文章和报道91篇。与南开新剧团的活动发展脉络一致,爱国实践与社会矛盾的激烈爆发也是一致的,抗战时期,南开学校巧用学校的团体组织,在培养学生团体精神的基础上,培养学生爱国情,并使之转化为抗战救国的有力武器。

抗战时期,南开学校的各种团体组织在抗战救亡的浪潮声中组织了各种各样的活动。据《南开大学校史》有关记载,从抗战爆发至南开学校南迁,仅南开大学组织、参与的支援爱国抗战活动就有27次(不包含新剧团的活动)。这一时期,学术组织机构冒着战争的炮火,继续进行调查研究,如商学院农业经济及边疆经济研究班在1935年4月前往察哈尔、绥远一带,研究边疆经济社会情形;事业组织积极举办各种校园活动,激发学生抗日斗志,《南大周刊》为此出版“对日问题专号”特刊;娱乐组织在活动中发挥力量,南开大学啦啦队在第十届华北运动会中排队组成“收复失地”“勿忘国耻”等字形;为爱国抗战而组成的临时性组织蓬勃发展,如为宣传抗日组织的宣传队,为慰问前线士兵而组织的慰劳队……随着抗战全面爆发,时局愈下,团体组织的爱国活动在激发学生爱国志和培养学生爱国力上具有不可忽视的作用。重庆南开中学1938届学生陈健回忆他在南开中学的三年里,直接参加过读进步书刊活动、发展地下学联成员、抗日救亡宣传等爱国抗日相关活动,“我们在重庆南开中学播下了革命的种子”,“在共同探讨抗日救国之道的大前提下,会员(学术研究会会员)之间相处相当融洽,对全校同学间的团结也起了带动作用,缓和了四川同学和外省同学之间的紧张气氛。”<sup>[34]122-128</sup>徐淡庐也回忆了在重庆南开中学从事成立抗敌后援会南开分会、组织励进学术会、团结工作、抗日宣传活动等地下活动的情况。参加过徐淡庐组织的抗战宣传工作的同学回忆道,“在这几天的宣传活动中干的工作不多,但受到的照顾和教育却是很大的。实际上,这几天的活动是我走上革命的起点。在故乡的土地上每迈一步,都是向革命、奔向党的步伐。”<sup>[34]133</sup>在西南联大,由南开学子牵头组织的群社下设学术、时事、康乐、文艺、壁报、服务等股,积极开展各种学术、娱乐爱国活动,如联系抗战歌曲、进行抗战宣传、抢救受伤群众等。作为共产党领导的校内最大的群众团体,群社成为学校中爱国抗战的中坚力量,“有些社员通过参加群社的活动,提高了思想政治觉悟,参加了共产党,或者参加了党领导的半秘密组织社会科学研究会。”<sup>[20]335</sup>此外,联大剧团、学生自治会等都举行了形式多样的抗战爱国活动。

以团体为形式进行爱国教育是南开学校的一大特色,团体精神不仅是建立良好集体的灵魂,更是学校校风的一部分。国是最大的团体,而南开的爱国教育与团体精神的培养融为一体,通过团体组织的建立,通过集体的光荣感和责任感的养成来激发团体精神、唤醒爱国志、转为爱国力。抗战时期,南开学校的各种团体利用其优势资源和感染力、感召力,激发着学生和群众的爱国热情,成了强大的爱国合力。“抗战期间,戏剧因其直观形象的表演形式和强烈的现场感染力深受大众的欢迎与喜爱,是抗战宣传的有力武器。”<sup>[35]</sup>作为娱乐组织的南开新剧团,正是通过抗战爱国剧本的编写与演出,不仅直接培养了剧团成员的爱国情,还激发着校内外观众们的爱国志。

长期以来,我国学校教育都比较重视学生的社会实践活动,爱国主义教育实践也成为每一位学生的必修课,学生通过自由组队、课题组队等方式形成实践团队进行实践活动。但这些实践团体活动主要是以学院、班级为层面组织的,忽视了学生社团这一依托学生共同的兴趣爱好而形成的主体。同时在社会



实践活动的开展过程中,或因缺少相应的管理监督机制,或因实践内容与学生兴趣方向不一致,导致在实践活动中存在流于形式的现象。对此,我们仍可以从南开经验中找出解决方案,即重视学生团体的作用。学校应鼓励并引导学生社团根据自身优势和独特资源设置并开展爱国实践活动,让不同的学生团体依据其自身特色和学生所长来设置实践方案。

#### 四、余 论

“南开精神既继承了中华民族的民族精神和传统美德,又集中体现了南开的文化特质和价值取向。”<sup>[36]</sup>南开精神的内涵主要包括爱国奉献精神、开拓创新精神与拼搏奋斗精神。抗日战争时期,南开新剧团的活动不仅是南开爱国主义教育的突出表现,也是南开精神得以表现的一个重要载体。

从爱国主义教育实践的角度来看,南开新剧团寓教于乐,注重社会调查,注重团体组织的建设,这与南开学校“知中国,服务中国”的爱国底色十分切合。社会调查是“知中国”的重要途径,而团体组织建设是“服务中国”的重要方式。抗日战争时期,南开新剧团不仅是学校内部进行爱国主义教育的重要力量,更是戏剧界抗日民族统一战线不可忽视的力量,对“国防戏剧”运动做出了积极贡献。此外,南开新剧团与其他的团体组织一起,形成了“以社会为课本,启发学生爱国心”和“以团体为方式,培养学生爱国情”的爱国主义教育特点,为当今的爱国主义教育提供了有益的历史借鉴。

从南开精神表现载体的角度看,新剧团作为南开精神表现的一种载体,新剧团的活动以爱国奉献为方向,以开拓创新为手段,以拼搏奋斗为方式,深刻展现了南开精神的内涵。新剧团“改良社会”的使命以及在动荡时局中发展的背景奠定了其爱国奉献的底色,新剧团活动也表现出深刻的爱国奉献精神。同时,新剧团以戏剧形式进行教育活动,改创爱国戏剧进行抗战宣传,彰显出开拓创新的精神;新剧团的活动以团体为基本组织形式,活动内容和活动成效无不凸显团结奋斗的精神本质。

爱国是永恒的命题,爱国主义教育是永恒的主题。在新形势、新局面、新要求下,爱国的内涵并没有改变,但爱国主义教育的内容和形式要因时而应,因势而变。爱国主义教育内容应立足于“两个一百年交汇时期”的当下,着眼于“中华民族伟大复兴”的未来;立足于“自由而全面发展”的个人,着眼于“屹立于世界民族之林”的民族。爱国主义教育应结合时代发展趋势,不断创造新的教育形式,发掘新的教育载体。

#### [参 考 文 献]

- [1] 张晓松等. 习近平在天津考察[N]. 北京:人民日报,2019-01-18.
- [2] 高超. 南开新剧运动:中国现代校园话剧教育发端的综合考察[J]. 中国戏剧,2023(6):91-92.
- [3] 车晓宇,陈军. 以笔为镜:天津南开学生演剧剧评论论(1915-1935)[J]. 现代中国文化与文学,2022(4):234-246.
- [4] 梁爽,高超. 南开新剧团戏剧教育及演剧实践经验的现代性刍议[J]. 中国戏剧,2021(8):81-83
- [5] 项红专. 爱国主义教育育英才:近代南开学校爱国主义教育的成功实践[J]. 中国德育,2020(3):33-36.
- [6] 张伯苓著. 文明国编. 张伯苓自述[M]. 合肥:安徽文艺出版社,2013.
- [7] 崔国良. 南开话剧史话[M]. 天津:南开大学出版社,2017.
- [8] 崔国良主编. 南开话剧史料丛编(编演纪事卷)[M]. 天津:南开大学出版社,2009.
- [9] 夏家善,崔国良,李丽中编. 南开话剧运动史料(1909-1922)[M]. 天津:南开大学出版社,1984.
- [10] 南开大学校长办公室编. 日军毁掠南开暴行录[M]. 天津:南开大学出版社,1995.
- [11] 死钟. 疯人的世界(独幕剧)[J]. 南开双周,1928(4):27-32
- [12] 崔国良主编. 南开话剧史料丛编(剧本卷)[M]. 天津:南开大学出版社,2009.
- [13] 曹禺. 日出[J]. 文季月刊,1936(1):31-59.
- [14] 崔国良,夏家善,李丽中编. 南开话剧运动史料(1923-1949)[M]. 天津:南开大学出版社,1993.
- [15] 西南联大校友会编. 笙吹弦诵在春城——回忆西南联大[M]. 昆明:云南人民出版社,1986.

- [16] 袁克骏.南开义塾略史[J].天津:南开周刊·南开学校20周年纪念号卷,1924:30-36.
- [17] 会务消息:冬赈筹款“财狂”公演[J].南开校友,1935年第1卷(3):16-17.
- [18] 会务消息:沪江分会演剧赈灾[J].南开校友,1936年第1卷(4-5):23.
- [19] 校闻:同学生活:票房成立[J].南开高中,1936(12-13):183-184.
- [20] 西南联合大学北京校友会编.西南联合大学校史:一九三七至一九四六年的北大、清华、南开[M].北京:北京大学出版社,2006.
- [21] 张伯苓著.张伯苓谈教育[M].沈阳:辽宁人民出版社,2015.
- [22] 半一.南大文科学生生活的鸟瞰[J].南开大学周刊,1924(5):20-24.
- [23] 社会视察委员会文件 高一、初二级社会视察试行办法[J].南中周刊,1926(9):36-37.
- [24] 王文俊,梁吉生,杨珣,张书俭,夏家善选编.南开大学校史资料选(一九一九—一九四九)[M].天津:南开大学出版社,1989.
- [25] 南开大学校史编写组.南开大学校史(1919—1949)[M].天津:南开大学出版社,1989.
- [26] 叶笃正.南开的爱国教育[J].课外阅读,2014(5):28.
- [27] 东北研究会之工作及计划[J].南开双周,1929(4-1):18-24.
- [28] 杨志行等主编.解放前南开中学的教育[M].天津:天津教育出版社,1989.
- [29] 中华人民共和国教育法[N].北京:人民日报,2023-10-25(5).
- [30] 李湛霖.社会调查:黑龙江风土记[J].南开周刊,1921(1):15-18.
- [31] 王玉轩.社会服务:寒假赴鲁赈灾记[J].南开周刊,1921(5):13-26.
- [32] 孟威宇.最近之日本[J].南开周刊,1921(6):13-25.
- [33] 刘炽晶.“五四”运动之回顾及今后我们学生应取之方针[J].南开周刊,1921(6):6-13.
- [34] 重庆市南开中学,南开校友会重庆分会编.重庆南开中学建校五十周年纪念专辑(1936—1986)[M].本书编委编印,1986.
- [35] 李文平,李玉婷.论曹禺的抗战戏剧观与创作实战[J].重庆师范大学学报(社会科学版),2022(1):56-65.
- [36] 王晓艳.南开精神的形成与发展[D].天津:天津师范大学,2010.

## **“Nankai Soul”: the Effective Development of Patriotic Education in Nankai during the Anti-Japanese War from the Perspective of Nankai New Troupe**

Deng Hong Zhang Shiyao

(School of Marxism, Nankai University, Tianjin 300350, China)

**Abstract:** Nankai New Troupe is a model of patriotic education in Nankai. During the Anti-Japanese War, the patriotism and maturity of the Nankai New Troupe and the brutal destruction and abuse of China and Nankai schools by the Japanese army were the basis for the patriotic practice of the new troupe. The Nankai New Troupe mainly carried out patriotic education by translating the Anti-Japanese War plays that exposed the darkness of the society, the reactionary rule of the Kuomintang and played the role of drama and battle in accordance with the war situation, and carried out propaganda performances and relief performances. These activities strengthened patriotism from the three dimensions of “point”, “block” and “face”, not only promoted the development of patriotic practice in schools in the rear area, provided cultural strength and material basis for Anti-Japanese War propaganda, but also formed a unique Nankai patriotic education experience of “taking society as the textbook” and “taking the group as the way” together with other patriotic education activities in Nankai School.

**Keywords:** patriotic education; Nankai New Theatre Company; Anti-Japanese propaganda

[责任编辑:左福生]